

## 社会主义核心价值体系建设巡礼⑦

# “感知”未来战场

### ——记优秀大学生干部、南京军区某雷达仓库高级工程师刘茹

本报记者 陈劲松 本报特约记者 丁广阳 本报通讯员 王余根

铁流滚滚。作战装备一枪一炮、一车一船何处受损、在哪里受损,需要如何保障,“中军帐”内可全程实时精确感知;兵撤千里,保障一兵一卒、一弹一铆,哪里急需,就往哪里调度……

这种战场保障要素一体联动的全新装备保障方式的实现,得益于一种获军队科技进步一等奖、名叫“装备保障感知系统”的信息化设备的研究成功。这套系统的研制者,是一位优秀大学生干部、南京军区某雷达仓库高级工程师刘茹。

#### 全军军械基层修理所首位女军官

刘茹从小向往军营。1960年3月,刘茹出生在六朝古都南京一个军人家庭,从军的梦想根植于她幼小心灵。

上世纪七十年代初,南京军区政治部前线歌舞团特招文艺兵。能歌善舞的刘茹,在数百人的海选中脱颖而出。然而,母亲坚决反对:不能丢下学业去当兵。

1978年,刘茹作为我国恢复高考不久后的考生,正在准备高考,部队招飞行员的消息再次冲击着她敏感的神经。但亲朋好友都劝她:上了大学再说入伍的事。这年夏天,南京大学物理系的录取通知书如期而至;大学毕业,刘茹被分配到江苏南通无线电厂,但她的从军梦从未熄灭。

1984年3月,得知南京军区要特招一批技术干部的消息,刘茹非常激动,立即报了名。就这样,24岁的刘茹终于进入了向往已久的军营。开始,她在南京陆军学校后勤训练大队当物理教员,年年被评为优秀教员。然而3年后,因部队编制调整,刘茹面临转岗。当时,很多人都想方设法进部队机关、留大城市,但刘茹却向

部队提出申请:下基层部队,搞技术。1987年11月,刘茹走下讲台,从大城市走向大山深处,一路颠簸来到皖东一个叫“小马山”的地方——某雷达仓库修理所所在地,成为当时全军军械系统基层修理所第一位女军官。

(下转2版)



刘茹和战友一起测试保障装备。 本报通讯员 汪志忠摄

## 短评

# 小岗位也能成就大事业

谁也说不清,一个小小雷达仓库与军队科技进步一等奖之间有多远的距离,但优秀大学生干部、南京军区装备部某雷达仓库高级工程师刘茹,用行动实现了这一跨越,她的先进事迹充分表明:小岗位也能成就大事业。

长期以来,基层在人们的心目中总是不起眼的,许多人认为,在基层一没地位,二没待遇,三没出息,能力再强、水平再高到了基层也是“被窝里要拳,有劲使不上”。

对这样的错误观念,刘茹的先进事迹是一个有力的回击。

其实,基层条件虽然相对艰苦,上升渠道相对有限,但基层“接地气”,条条框框束缚较少,创新空间比较大,只要有毅力、有实力,就会有舞台、有作为。刘茹坚守基层单位28年,最终取得丰硕科研成果的实践,充分说明了这一点。

4月9日,本报以《选择是一种有远见的生活方式》为题,报道了27名大学生

重建海南鹦歌岭自然保护区工作站的事迹。这些大学生的选择与28年前刘茹的选择,有异曲同工之妙。他们的人生选择,是一种内心淡定、不为时势所惑的选择,是一种遵从理想而不痴迷功利、寻求价值而不盲从流俗的选择;这种选择既符合他们的自身实际,又符合国家和军队建设的需要。

目前,又到了数百万应届大学毕业生择业的关键时期,刘茹的人生道路对他们当不无启示。

## 来自基层的声音②

# 刹住不良“借人”之风

■四川省内江市机关干部 文国云

眼下,基层有一种现象值得警惕:一些部门常年借用基层干部“打工”,有的部门甚至借用多达二三十人。举办活动临时抽人,推进工作临时挖人,动议机构临时借人……

借用干部是推进工作的一种有效方式,其目的在于给干部搭建多岗学习锻炼的平台,以便更好地激发潜能,服务基层。然而现实操作中有时却走了形。一方面,借人单位只顾用人,把

借调干部当成“差人”、“丫鬟”,专干跑腿、写作、熬夜等苦差事,使干部学无所获、练无所长。另一方面,由于基层干部缺口大,“村官”不在村办,镇干县干不在岗位,致使工作亟须安排却无人落实,难免造成工作“脱节”、群众办事不便。这样的“借人风”,表面看是在锤炼干部,实际却是用人上的不严谨,是对基层工作的不负责。

刹住不良“借人风”,必须严把组织关。有关部门应加强对干部监管,严格借调标准及审批程序,建立科学的考核、评价和管理机制,既要通过借调考验基层干部,又要“不拘一格降人才”,确保干部队伍的合理配置和有序流动,让优秀借调干部有干头、有盼头,调动基层干部干事创业积极性和主动性,真正促进工作开展,推动事业发展。

(本报记者 杨旗整理)

陈爱莲: 穿越时光的舞者

●十三版(人物)

欧盟一体化大厦 是否要解体

●八版(国际新闻)

拯救「吴依软语」

●七版(文化新闻)

别让侵权伤创新

●六版(教科新闻)

南科大预示 高等教育多向分流

●二版(观点)



## 中国网事·感动2012第一季网络人物评选揭晓

# 刘真茂获得第一名



本报讯 “中国网事·感动2012”第一季度网络人物评选结果日前揭晓,中国网民用数十万张选票选出了心中的草根英雄,他们中的第一名为“山神”刘真茂。

刘真茂是一个老兵,坚持做像雷锋那样的人,用30年时间守护一座大山。他与孤独、误解以及人性的贪婪对抗,成为人们眼中的“山神”。2月23日,《光明日报》头版以一个整版的超常规形式推出《新时代的“活雷锋”——共产党员刘真茂30年守护山林的故事》,让刘真茂走进全国人民的视野。

“中国网事·感动2012”网络人物评选活动由新华社主办,新华网为官方网站,中央新闻网站、主要商业网站承办,知名地方网站、都市报和手机媒体共同参与,评选在网民中有较大影响力、主要事迹发生在本年度或在本年度引起网络广泛关注的网络人物。在2011年首届评选中,徒手接住从10楼坠下的女童的最美妈妈“吴菊萍”等10名“草根英雄”当选年度网络人物。

## 第四届优秀通俗理论读物推荐活动初评入选图书网上投票开始

本报讯 中宣部、新闻出版总署组织开展的第四届优秀通俗理论读物推荐活动,经专家评审确定了初评入围图书39种。为做好评审工作,现通过人民网、光明网(光明导读区)、中国文明网进行网络评选,征求广大读者意见,欢迎读者踊跃投票。网络投票截止日期为5月20日。(初评入围图书名单见16版)

## 谈改革 看发展④

近日,教育部等五部门联合发文,组织实施“国家扶贫定向招生专项计划”。从2012年开始,“十二五”期间,每年在全国普通高校毕业生年度计划总增量中安排1万名左右本科招生计划,面向集中连片特困地区参加全国统考的考生,实行定向招生。生源范围为国务院确定的21个省(区、市)的680个贫困县。

文件一出,立即得到各地的响应,北京市确定4所市属院校今年定向招收贫困地区生源131人,北京大学招生办向记者表示今年将向此计划投放30个招生指标。

教育部部长助理林蕙青说:“这是促进教育公平并加快贫困地区发展的一项重要举措,将进一步增加农村、贫困地区学生接受优质高等教育的机会,计划对于促进贫困地区基础教育发展,提高教育质量和水平,以及为贫困地区发展提供人才和智力支持也具有十分积极的意义。”据她介绍,实施专项计划后,贫困地区考生一本录取率与中西部平均录取率差距将由2011年相差1.4个百分点,减少至相差0.7个百分点。

“国家扶贫定向招生专项计划”只是近年来轰轰烈烈教育改革中一个小小的浪花。教育是最大的民生,无论是教育公平,还是教育质量,教育改革历来都是从关注每一个人的发展起步,终点却是民生福祉。

#### 教育改革有序推进

2011年,西藏、青海、甘肃、四川4个省区“两基”国检的完成,标志着我国全面实现“两基”目标。这是我国教育发展史、中华民族发展史上的重要里程碑。

2011年,也是教育改革充满生机与活力的一年——425个国家教育体制改革试点全面展开,一些重点领域改革取得积极进展。

在考试招生制度改革方面,开展普通本科和高等职业教育分类入学考试试点,去年高职单招录取考生约66万人。(下转16版)

# 教育是最大的民生

本报记者 王庆环